

ADHD 儿童常见情绪问题

王 雪

新疆医科大学附属肿瘤医院 830011

【中图分类号】 R749.94

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 07-111-02

心理学家们普遍认同家庭在儿童身心发展过程中扮演着至关重要的角色，家庭是儿童出生后的第一课堂，也是最重要的课堂，对于注意力缺陷的孩子同样不例外。目前国内外学者一致认可，家庭因素影响注意力缺陷这一疾病的发生发展和转归。但是，到底是家庭原因造成了疾病产生，还是疾病的产生影响了家庭生活，这一问题尚未明了。针对 ADHD 儿童常见的焦虑及抑郁情绪，在与专业人员合作的同时，家长也可以通过有效方式帮助儿童缓解情绪问题。

1 焦虑

ADHD 和焦虑障碍共病率很高，约有四分之一的 ADHD 儿童患有焦虑障碍，Pliszka (Pliszka SR., 1998) 等的研究发现，焦虑可以加重 ADHD 患儿的注意力缺陷，使工作记忆和其他认知功能的缺陷更加严重。因此，尽早发现和尽早干预 ADHD 情绪问题，十分重要。既往的研究认为父母的焦虑情绪存在负性示范作用。父母焦虑行为的示范作用向儿童传递了关于某种特定刺激的威胁信息，进而影响儿童焦虑的形成、发展。家长可以应用认知方法，帮助孩子学会有效控制愤怒情绪及问题解决的策略。但是儿童的焦虑问题是比较难识别的，可能会伪装成恐惧，紧张或者易激惹的形式出现，如果家长发现自己的孩子可能有过度的担心一些事情，如何好友的关系，学习成绩等；甚至可能出现躯体症状，如无器质性问题的头痛腹痛，恶心呕吐等；那父母可能需要专科医生的帮助，诊断儿童是否受焦虑情绪的困扰。除了心理医生可以帮我们做的，家长同样可以帮助儿童应对焦虑类的情绪。下面我们一起来看看帮助儿童应对情绪的五步骤：

(1) 帮助儿童学习识别焦虑信号

家长需要了解什么是焦虑并且告诉孩子。相较于焦虑这样抽象的词汇，儿童需要具体，形象的描述来帮助他们理解这种不同寻常的情绪。家长可以以观察到的儿童出现的焦虑情绪为例，帮助孩子答题的了解，并且询问孩子们出现同样的情绪的时候他们有什么感受，身体上有什么样的变化，一般来说焦虑的情绪容易导致出汗，发抖，胃痛，当然这当中存在个体差异，家长要充分启发儿童的感受，让孩子们找出自己的焦虑信号图。对于较小的儿童，父母可以在网上下载不同表情的图片，帮助孩子学习。

(2) 学会放松

当我们找到了信号，接下来我们先要去尝试如何应对这些反应。家长可以叫孩子们一些放松的方式，如呼吸放松法，肌肉放松法，冥想放松法等。同时要监督儿童不断的联系这些方法。放松和紧张时一对拮抗状态，因此放松时对抗紧张状态最有效的方式。

(3) 总结焦虑情境

儿童并不是在所有的时候都会焦虑，而是在某一类或者几类特定的情境下更容易焦虑。对于年幼儿童，父母需要帮助孩子总结容易引发他们焦虑的情景，而对年长的孩子，家长可以和他们一起总结。

(4) 识别内在语言

家长可以问孩子，当焦虑的信号出现，或者当焦虑的情景出现的时候，你是不是想到会有什么不好的事情发生，你会对自己说什么？从而找出让孩子们焦虑的真正原因。

(5) 重建内在语言

可以试着挑战孩子们的这些语言，如问他们“这个事情真的会发生吗？”“除了这个结果，还可能出现什么样的结果？”“别的小朋友会怎么想呢？”“如果可能发生我们做些什么会好一些？”，然后写下更加合理的，可以应对焦虑的想法。如“我已经做了很多准备，出错的可能性很小”“虽然这件事情没做好，但是并不意味着同学会再也不理我”。重要的一点家长要记住，罗列这些问题和新的内部语言，经常和孩子一起阅读，复习，巩固重建的语言。

(6) 在实际情境下的练习

家长可以将之前记录的焦虑情境分类，并且评出焦虑等级，由低向高和的帮助儿童练习，可以先通过想象来进行，之后通过场景模拟，最后家长可以帮孩子创造情境来练习。每次练习家长都应给予正面的评价，肯定和赞扬孩子做出的努力。

2 抑郁

情感障碍的发生在 ADHD 儿童中大概占 15%-20% 的比率，由于 ADHD 儿童要比正常儿童应对更多的压力，获得更多的负面评价，容易自我否定和怀疑。如果家长发现孩子出现情绪的程序低落，也有可能表现为易激惹，睡眠问题，常说自己感到疲惫，并且对舍命都提不起兴趣来，这可能意味着儿童出现了抑郁障碍，同样诊断和专业的治疗必不可少，家长也同样需要采取一定的措施给予支持。

(1) 帮助孩子了解什么是抑郁

一般在心理治疗中治疗师会与孩子和父母沟通，什么是儿童抑郁问题，也有可能会建议家长阅读一些知识普及的书籍和手册，家长需要了解疾病知识之外，也应该向孩子说明，帮助孩子明白自己生病了，而要给他们贴上懒惰，不听话的标签。

(2) 帮助孩子更健康的生活

什么都不想做是抑郁的主要症状，儿童会出现明显的回避行为，不能按时睡觉起床，家长需要帮助儿童建立良好的生活习惯。对抗抑郁要记住，并不是等抑郁状况好转了我们再去做什么，而是要先尝试着做些什么才能对抗抑郁状态。家长需要监督的活动有，健身，户外的应用，健康的饮食和睡眠，建设性的娱乐活动，限制非建设性的娱乐时间，如看电视，上网。

(3) 监测儿童的情绪状态

当我们和孩子共同情绪的时候，他们可能会用比较笼统和模糊的语言，“感觉好一点了”“最近比较糟糕”，家长需要试着将孩子们的这些语言转化为更具体的方式，如分值来监测孩子们的情绪变化。监测情绪状态让儿童提高他们对自己情绪变化的觉察，让他们看到自己并不是时时刻刻都处在低落的状态，同时能够帮助儿童看到他们在做哪项活动的时候会更愉悦。

(下转第 112 页)

哮喘和支气管炎易混淆

孟英龙

都江堰市中医医院呼吸科 611830

【中图分类号】R562

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2021)07-112-01

哮喘在临幊上常见的症状就是喘息、气急、胸闷以及咳嗽等，而老百姓认为在出现呼吸困难或者气喘的时候，医生诊断哮喘是可以理解的，但是如果只表现为咳嗽或者稍微有一点点痰，难道这不应该是支气管炎吗？

其实在临幊上对于反复咳嗽在8周以上的患者。在按照支气管炎的治疗方法进行治疗以后，没有好转的咳嗽患者会考虑为咳嗽性哮喘，又称为咳嗽变异性哮喘，咳嗽变异性哮喘，主要是指以慢性的咳嗽为主要的临床表现，是一种特殊型的哮喘。咳嗽变异性哮喘是哮喘的一种模式，在病理和生理中的改变与哮喘是一样的，都具有持续性气道炎症反应以及气道高反应性。

在支气管哮喘开始发病的时候，有5%~6%的患者是以持续性咳嗽为主要症状的，并且多在夜间或凌晨发生，常常为刺激性咳嗽，而此时这种症状会被误诊为支气管炎，一旦诊断了咳嗽变异性哮喘，那么它的治疗也应该跟哮喘一样是按照哮喘来给予规范性的治疗和定期的复查等措施的。

如果只是简单的支气管炎，那么在临幊上除了表现为咳嗽以外，还会表现为咳痰，且痰量较多，比咳嗽性哮喘要多很多，如果患者咳白黏痰、黄痰，并且在咳嗽和咳痰前有感冒和受凉等上呼吸道感染的病史，那么在相关检查表现为血象升高和肺纹理增重，这些患者需要给予抗菌治疗和止咳祛痰等治疗措施，患者的病情就会出现好转或者痊愈。

也就是说，如果咳嗽变异性哮喘的患者，按照支气管进行治疗给予抗菌的药物去进行祛痰和止咳，病情不会好转，所以这类患者一定要排查哮喘在诊断以后再进行相应的治疗。

一、是否是支气管炎？

主要看患者发病的年龄，如果年龄较小并且不吸烟且没有特殊的职业环境，但是一到某个季节就会出现咳嗽且咳嗽的时间比较长，一般来说都不会是慢性的支气管炎。

慢性的支气管炎跟哮喘本身的病理是不同的，更容易发生在特殊的环境和长期吸烟以及40岁以上的人群中，只要是特别年轻的患者，应该首先考虑的是哮喘。

过敏是一个很大的概念，而靶器官的不同，所以表现也自然不同，皮肤上表现为：湿疹和荨麻疹；而鼻子上是过敏性

鼻炎；眼睛上则是过敏性结膜炎；而喉咙则是过敏性咽喉炎的器官就是过敏性哮喘；所以如果有很多的过敏因素存在，一旦出现咳嗽首先考虑是哮喘。

在临幊中应用肺功能检查，对支气管哮喘进行甄别是诊断的主要标准，如果存在过敏因素，可以进行特异性过敏原检测，有利于诊断，同时还可以对患者进行预防，而对于哮喘或者过敏的患者不可以接触过敏原，一定要严格的进行预防。

二、哮喘和支气管炎的区别

尽管这两类疾病是非常的相似，但还是存在一些区别，主要的区别就是支气管炎是由支气管壁炎症、粘膜充血和水肿所引起的呼吸道感染，从而导致管壁肌肉瘫痪，使呼吸道相对狭窄并且产生喘息。患者的症状是发烧、咳嗽和哮喘。而哮喘主要是由花粉和尘埃以及过敏原等因素所引起的，主要表现是哮喘没有发热和咳嗽的症状。

他们之间最本质的区别在于，是否存在呼吸道麻痹。因为支气管炎只是呼吸道的感染，主要的表现还是呼吸道炎症分泌物的渗出；而哮喘的主要表现是呼吸道狭窄导致气体进入和退出，从而影响了身体正常气体的交换功能，表现为呼吸短促。

三、症状

哮喘患者常见的是阵发性哮喘和呼吸急促以及胸闷和咳嗽等症状，并且少数的患者会出现胸痛，许多患者在哮喘发作的期间都可以听到自己的喘息声。而支气管炎的患者在早期的阶段是没有异常迹象的，只有粗糙的呼吸声，并且随着疾病的进展，并不可能闻到湿啰音，在急性发作期湿啰音明显增加，咳嗽和咳痰后，可以明显的减少湿啰音。虽然两者之间有许多的相似处，如咳嗽和喘息等，所以很多患者都会混淆这两种疾病，并且延误了有效的治疗。

四、中医调理建议

在中医角度认为，哮喘性支气管炎和慢性疾病发生在肺部的几率比较大，当病情突然发作的时候，患者首先应该进行清热、平喘，当患者病情缓解以后，在开始适当的停止用药。

更重要的是患者需要在饮食上来预防哮喘性支气管炎可以增强机体抗病的能力，同时还可以改善疾病的症状，促进患者的康复。

鼓励孩子去尝试。这样的方式教会孩子的不仅仅是解决一个问题，而是帮助孩子掌握解决问题的同样策略。

(5) 自我肯定

对于抑郁儿童来说自我肯定非常重要。儿童可能不一定会表达出“我不行”“我不能”这样成人化的否定方式，而是会表达为“我不讨人喜欢”“我不会”“妈妈更喜欢妹妹”这样的方式来表达。家长在帮助儿童自我肯定时占绝对的主导权，因为儿童的很多自我否定是从家长处习得的，因此对于这样的情况父母首先要给予儿童积极关注、认可和肯定，其次帮助儿童发现他们的闪光点，记录下来，甚至可以将发现优点作为儿童的日常任务，完成给予奖励。

(上接第111页)

(4) 提高问题解决的能力

抑郁的儿童会感觉到疲乏，在生活中遇到各种不能解决的问题，帮助儿童提高他们解决问题的能力，是提高其自我效能感，增强自信从而对抗抑郁的方法。我们教会孩子问题解决的方式，首先遇到问题保持放松。其次要帮助孩子看到问题到底是什么第三，我们需要和孩子一起想解决办法，尽可能多罗列下来，即使有些想法在几张眼里似乎很幼稚。第四，教会孩子看到每个方法会带来什么样的后果，这个过程需要花费更多的时间，父母可以让孩子用演练的方式看到每个方法的后果。最后，找到最合适的方法并且通过不断的预演，